
• Kennst du die Begriffe verminderter und vermehrter 
Grundwert und erkennst diese in Aufgaben.

• Kannst du den verminderten oder vermehrten Grundwert 
über den Dreisatz berechnen. 

• Kennst du einen Weg, um über den Prozentfaktor schneller zur 
Lösung zu kommen.

Am Ende des Moduls 10 (5.3)

Vermehrter und verminderter Grundwert



Hose um 20 % reduziert

Neuer Preis: 88€

88€   = verminderter Grundwert 

=       Grundwert ? €

100% - 20% = 80%

Anteil in % Preis in €

80 88

1 𝟖𝟖

𝟖𝟎
= 𝟏𝟏

100 𝟖𝟖 ∙ 𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟎
= 𝟏𝟏𝟎

: 80 : 80

∙ 100 ∙ 100

110 €



Vermehrter und verminderter Grundwert

Taschengeld von 15€

Jetzt Erhöhung um 30%

Neues Taschengeld ??

Vermehrte Grundwert

100% + 30% = 130%

Anteil in % Preis in €

100 15

1 𝟏𝟓

𝟏𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟏𝟓

130 𝟏𝟓 ∙ 𝟏𝟑𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟗, 𝟓𝟎

: 100 : 100

∙ 130 ∙ 130

19,50€
Rechnen über Dreisatz

15 ∙
𝟏𝟑𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟓 ∙ 𝟏, 𝟑 = 𝟏𝟗, 𝟓𝟎

Prozentfaktor



• Nimm dir ein Blatt und einen Stift und überlege dir zwei 
eigene Aufgaben zum vermehrten und verminderten 
Grundwert. 

• Löse die Aufgaben im Dreisatz und versuche die Aufgabe mit 
vermehrten Grundwert zusätzlich mit dem Prozentfaktor zu 
lösen. 

Teste dein Wissen zu Moduls 10 (5.3)

Vermehrter und verminderter Grundwert




